

## 銀髮族征服聖母峰

對比爾·柏克來說，登山的目的並不在於創紀錄，而在於傾聽自己內心的聲音

### 12-01

六十七歲的比爾·柏克一直都很有冒險精神，只可惜真正能冒險的機會比較少。四十七年前，他和妻子莎朗在高中畢業之後不久即踏入結婚禮堂。兩人的第一個愛情結晶莉莎出世時，柏克正在讀大學，而第二個孩子羅瑞誕生時，他則在史丹福大學法學院深造。

時光飛逝，柏克一家又陸續增添了兩名成員：丹尼和艾美，而柏克擔任商務律師的事業也飛黃騰達。

### 新的愛好

九〇年代中期，柏克在亞洲一家法律事務所任職。他旅居亞洲期間，不但到過香港附近的國家公園登山，也曾兩度攻頂日本富士山，這時他發現自己有了新的愛好——那就是登山。

「我一直都對冒險很感興趣，」柏克表示，「也喜歡迫使自己挑戰極限，好看看自己在壓力之下的表現如何。」

不過，柏克一直到快退休時，才展開更專業的登山，因為這時孩子都大了，也不再需要衝刺事業，而收入也不再是個大問題。

「我很好奇，不知道高山上究竟是什麼樣子。」

他在二〇〇二年首度成功挑戰高海拔登山，登上了麥肯尼峰（譯註：北美最高峰）。麥肯尼峰是地球上最難征服的高山之一，而柏克卻能在六十歲的高齡成功登頂，年紀比大多數專業登山者都大多了。

他於是對登山上癮了，「那感覺真的棒極了，因為在成功攀登那座山之後，我才發現自己的確有能力征服高山。」

二〇〇三年，柏克攀登阿根廷境內安第斯山脈的阿空加瓜山（譯註：美洲最高峰）。二〇〇四年，他又成功登上非洲吉力馬札羅山頂峰（譯註：非洲最高峰）。一年之後，再征服俄羅斯境內的厄爾布魯士峰（譯註：歐洲最高峰）。之後，他又陸續征服了南極的文生峰（譯註：南極最高峰）、澳洲的科西阿斯科山（譯註：澳洲最高峰）和印尼的喀爾斯登峰（譯註：大洋洲最高峰）。

### 12-02

#### 聖母峰

柏克快要屆滿六十五歲之際，決定邁向更大的挑戰。二〇〇七年，他登上聖母峰東南脊，離峰頂的垂直距離僅三百呎之隔。不過，由於嚮導雪巴人突然棄他而去，此時身心俱疲的他，必須做個決定：那就是究竟該獨自一人繼續完成攻頂，還是該謹慎行事轉而下山，無法畢竟其功？這真的是「攸關生死」的決定，而最後他選擇打道回府，因為生命實在太寶貴，而家人都在等著他回家。

二〇〇八年，柏克再度嘗試攻頂聖母峰，但肺水腫這種在高海拔地區呼吸所引發的常見肺部問題，導致他甚至連基地營都無法抵達。

之後，柏克又在今年三月下旬離家，朝聖母峰出發。

柏克和新雇用的雪巴人嚮導明瑪一同踏上長達八週的登山之路，途中不但遭遇過暴風，還曾親眼目睹了一次雪崩吞噬了另一名雪巴人，有時他們必須連續好幾天獨自紮營，停留在原地不動，直到危險排除，可以繼續上路為止。

等到柏克和明瑪終於準備朝攻頂的最後一段路程趨進時，卻發現有氣旋在孟加拉灣形成，可能很快就會讓聖母峰的氣候大變，有致命的危險。不過，柏克仍信心不減。

五月二十三日，早上八點半左右，柏克成功攻頂，不禁雙膝跪地，感謝上帝。由於峰頂有強風，使他無法脫下氧氣罩和防護眼鏡。他在峰頂照相，三十分鐘後便踏上同樣危險的下山之路。

## 征服聖母峰之後

柏克目前正規劃其他的冒險行程，他也許會從墨西哥出發，踏上太平洋脊冠山徑，一路健行到加拿大；或者也可能一一征服美國各州的最高峰。

「我覺得，在高山上實在令人振奮、心曠神怡，而且又能洗滌人心，」柏克如此描述。